

*Заковряжина Ксения, 9-б класс.*

*Руководитель Семенова Елена Михайловна, учитель географии ГБОУ Опочецкая специальная (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья*

### **Путешествие в прошлое или возвращение к настоящему.**

**Маршрут: Опочка – Высокое – оз. Кудо – Жадры**

Держу я камень на ладони  
И не спешу его бросать,  
Чтоб книгу мудрую природы  
Неторопливо пролистать.  
    Вот грозный ледник-исполин  
        Смешал эпохи меж собою.  
        Творец холмов, озер, долин  
        Всевластно правит их судьбою.  
Здесь миллионы лет назад  
Плескалось море и играло,  
Моллюсков и морских ежей  
Волнами теплыми ласкало.  
    Валун громадный у дороги  
    Усталых путников манит,  
    Не ветер-вихрь тысячелетий  
    Над головами их шумит.  
В минуты грусти и тревоги,  
Чтобы печали сбросить время,  
Кладите камни на ладони -  
В руках у вас застынет время.

Приглашаю вас, дорогие друзья, совершить путешествие по удивительным местам Опочецкой земли. Мы предлагаем вашему вниманию маршрут, который выбран не случайно. Места, которые мы посетим, в истории нашей родной земли играли важную роль.

#### **Описание маршрута**

Итак, мы отправляемся из Опочки.

**Опочка** — старинный русский город, биография которого началась 600 лет тому назад. На протяжении трех веков Опочка была одной из главных западных крепостей Русского государства, ни разу не открывшей врагу своих ворот.

В царствование Екатерины II Опочка в течение пяти лет (1772—1777 гг.) была губернским - главным городом на Псковской земле. К этому времени относится застройка ее первыми каменными зданиями. В 1774 весь Верхний деревянный город, который находился на Валу, сгорел дотла. Больше он не восстанавливался. Посмотрите, какой красивой была наша Опочка 100 лет назад.

Сейчас Опочка — крупный районный центр Псковской области с населением около 11 тыс. человек.

#### **Высокое**

Итак, наш путь продолжается, и мы отправляемся в дер. Высокое.

Окрестности дер. Высокое поражают своим величием. По пути следования справа от нас открывается простор озёрно-ледниковой равнины, плавно уходящей к речной долине р. Великой, берега которой щедро поросли густым хвойным лесом. Эти места - любимое место отдыха опочан и гостей города.

Впереди, за крутым поворотом, дорога поднимается в гору, и вот она - старинная усадьба XIX в. - время её расцвета. Красота изысканных гранитных построек, гармонично сочетающихся с окружающим ландшафтом, радовала глаз. До нашего времени не осталось, как говорят «камня на камне». Ещё в 70-е гг. постройки содержались в порядке, сейчас мы наблюдаем остатки фундаментов зданий, густо поросших

растительностью. Усадебный парк, площадью 13 га, сохранился, но зарастает мелколиственными породами деревьев. Здесь вы увидите дуб черешчатый, липу мелколистную, клён, единично встречается липа европейская. Уцелели 9 дубов пирамидальной формы, сохранились шесть деревьев лиственницы сибирской (130-180 лет). Пруды зарастают, дно наполняется толстым слоем ила.

Интересна судьба владельцев «барского дома». Здесь переплетались события жизни известных старинных дворянских родов, сыгравших в истории России немалую роль. Это Дондуковы - Корсаковы, Гейден, Галицины, графы Сиверсы, Яновичи - последние хозяева усадьбы.

### **Озеро Кудо (Полёхновское) и его окрестности**

Покидая дер. Высокое, мы направляемся к оз. Кудо, его называют еще и Полёхновским.

В летнее время этот край озёр посещают дачники и туристы. Пролетая над местными озёрами на самолёте, мы можем наблюдать интересную особенность: озёра расположены совсем рядом: Кудо-Нивно-Жадро-Чёрное. Может быть, это часть русла древней реки? А может быть, более крупного водоёма, например, моря или древнего океана?

Озёра - истинное украшение Звонской волости. Местные жители нам рассказали, что они очень обеспокоены: стремительно снижается уровень воды в оз. Кудо (Палёхново), и это создаёт угрозу обмеления озера. Возможно, это связано с вырубкой леса в окрестных лесах, а может быть повлияло открытие бойни в дер. Аристово (слив отходов приводит к активному размножению сине-зелёной водоросли, и соответственно, процессу заболачивания). Эта история требует тщательного исследования... Тем более, что территория нашего эколого-географического маршрута находится в пределах государственного заказника.

### **Жадры**

#### **Первые поселения славян-кривичей**

В дер. Жадры ведут множество дорог и тропинок. Можно попасть, проехав около 10 км по Киевскому шоссе, а затем повернув направо до дер. Рубы Звонской волости. Другой путь обозначен деревнями с необычными названиями: Тарасова гора, Кобылья гора, что находятся вблизи упомянутого нами выше Высокого.

Жадринская волость, так она называлась, когда Опочецкий район был уездом, располагалась в изумительно красивом месте озёрно-ледниковой равнины. Озёра Кудо-Жадро-Нивно, словно драгоценные алмазы сверкают и отражают всю прелесть былого величия этой уникальной земли.

Не случайно здесь были обнаружены первые поселения славян - кривичей. Жили они здесь во 2-й пол. I тыс. - 1-й пол. II тыс. н.э. Занимались охотой, бортничеством, земледелием, обслуживали торговые пути. В настоящее время на территории окрестностей дер. Жадро обнаружено 35 курганов. Этот историко-культурный объект взят под охрану государства и является археологическим памятником.

Проводя исследования территории, мы сделали удивительное открытие, что великий русский поэт А.С. Пушкин, возможно, упоминает погост Жадро в своих произведениях.

*«В «Метели» венчание происходит в селе Жадрине, созвучном с погостом Жадры в Опочецком уезде Псковской губернии. И самая повесть, по рассказу одного псковича, передает действительное событие, случившееся в псковской помещицкой семье.*

В наше время в бывшем погосте Жадро сохранилось лишь кладбище со старинными крестами, заброшенный парк, местами оставшаяся кладка камней, то ли от фундамента церкви, то ли от барского дома. Владельцами имения в Жадрах был известный род графа Сиверса. Граф Яков Карлович Сиверс, полковник артиллерии, оставил заметный след в истории нашего города.

Графу Сиверсу Опочецкая женская прогимназия, готовившая учительниц начальной школы, позднее преобразованная в гимназию имени А.С. Пушкина, обязана своим возникновением.

Граф Я.К. Сиверс объединил в своё время все сословия, почему на памятнике, поставленном на его могиле близ дер. Тарасовой Горы, Жадринской волости, имеется такая надпись: «Память любви и полного уважения всех сословий графу Якову Карловичу Сиверсу» (Софийский Л.И. Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем (1414–1914 гг.)

Такая надпись, как, впрочем, и сама могила графа Я.К. Сиверса, к великому сожалению, не сохранилась. До революции на кладбище в Тарасово была часовня. От неё тоже осталось немного - груда камней и куски кирпича.

Наиболее ярким представителем этого рода уже в 20 веке является граф Сиверс - старец иеромонах Сампсон. Особым даром **Сампсона** было умение принимать исповедь. Его могила уже прославилась среди верующих как чудотворная.

Любовь к родине начинается с малого: с уважительного отношения к истории и природе своей земли, где ты родился. Пока есть уникальные озёра, пока шумят леса и цветут луга, давайте заглянем к людям села и сообща обсудим, что мы можем сделать для своего райского уголка на Земле. Я верю, что найдутся неравнодушные: кто-то скосит заросшие озёрные берега, кто-то почистит пруд и использует его, как ценное удобрение для своего огорода, кто-то посыплет болотную тропинку песком, кто-то сделает скворечник - пусть каждый выберет дело по силам и по душе. Ведь так хочется, чтобы приезжающий турист видел чистоту, опрятность, красоту деревни, а не уныние и запустение. Когда переносишься в прошлое, осознаёшь, как человек с любовью относился к своей родной земле, невольно вспоминаешь великого русского классика: **«Чем лучше мы будем знать прошлое, тем легче, тем более глубоко и радостно поймём великое значение творимого нами настоящего»** (А.М. Горький).